

**Заключение объединенного диссертационного совета 99.2.083.02,
созданного на базе
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Воронежский государственный медицинский
университет имени Н.Н. Бурденко»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Рязанский государственный медицинский
университет имени академика И.П. Павлова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
по результатам рассмотрения заявления
Заякина А.В., Гельфанд М.С., Ростовцева А.А.
о лишении ученой степени кандидата медицинских наук
Деткова Дмитрия Васильевича**

решение диссертационного совета от 07 февраля 2023 г. № 8

по результатам рассмотрения вопроса о лишении ученой степени кандидата
медицинских наук Деткова Дмитрия Васильевича.

Департаментом аттестации научных и научно-педагогических работников
Минобрнауки России (письмо от 07.11.2022 № МН-3/11688) в соответствии с
пунктом 70 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного
постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №
842, в федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет
имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской
Федерации направлена для рассмотрения копия заявления Заякина А.В.,
Гельфанд М.С., Ростовцева А.А. о лишении ученой степени кандидата
медицинских наук Деткова Дмитрия Васильевича.

Публичная защита диссертационной работы Деткова Дмитрия Васильевича
«Резидуальный психоорганический синдром с коморбидным алкоголизмом у
подростков (клиника, принципы терапии и реабилитации)» (шифры

специальностей: 14.01.06 – Психиатрия, 14.01.27 – Наркология), выполненной под научным руководством д.м.н., профессора Ретюнского К.Ю. и д.м.н. Макарова И.В. состоялась в диссертационном совете Д 208.093.01 при ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации 14 июня 2012 года. Работа выполнена в Уральской государственной медицинской академии. Официальные оппоненты: д.м.н., профессор Петрова Н.Н. и д.м.н., профессор Ерышев О.Ф. Ведущая организация – Челябинская государственная медицинская академия.

Комиссией диссертационного совета в составе: доктор медицинских наук, доцент Петров Дмитрий Сергеевич – председатель (3.1.17. Психиатрия и наркология), члены комиссии – доктор медицинских наук, профессор Ширяев Олег Юрьевич (3.1.17. Психиатрия и наркология), кандидат медицинских наук, доцент Федотов Илья Андреевич (3.1.17. Психиатрия и наркология), проведено изучение копий материалов, представленных подателями заявления в Минобрнауки России (в объеме, полученным комиссией), а также сопоставление диссертационной работы на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Деткова Дмитрия Васильевича по специальностям 14.01.06 – Психиатрия, 14.01.27 – Наркология с декларируемой в качестве первоисточника диссертационной работой Ретюнского Константина Юрьевича «Системные расстройства детского и подросткового возраста с затяжным неблагоприятным течением (клиника, патогенез, терапия)» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.00.18 – Психиатрия (научный консультант – д.м.н., профессор Буторина Н.Е.), из которой, по утверждению заявителей, производились некорректные заимствования.

По факту рассмотрения материалов комиссией установлено нарушение п. 14. Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (такое же требование содержалось в п. 11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 30 января 2002 г. № 74, в редакции постановления

Правительства Российской Федерации от 20 июня 2011 № 475, действовавшего на момент защиты рассматриваемой диссертации), а именно: установлено, что в работе Деткова Д.В. имеется большой объем некорректных заимствований текста и числовых данных из диссертации Ретюнского К.Ю. без ссылки на автора и (или) источник заимствования материалов или отдельных результатов.

Как показывает сравнительный анализ, значительная часть диссертации Деткова Дмитрия Васильевича «Резидуальный психоорганический синдром с коморбидным алкоголизмом у подростков (клиника, принципы терапии и реабилитации)» (2012) совпадает с текстом более ранней докторской диссертации Ретюнского Константина Юрьевича «Системные расстройства детского и подросткового возраста с затяжным неблагоприятным течением (клиника, патогенез, терапия)» (2003). При этом представленные в автореферате диссертации Деткова Д.В. совместные публикации Деткова Д.В. и Ретюнского К.Ю. вышли после 2003 года, потому не могут являться первоисточником данных.

Глава 2 «Общая характеристика материала (материал и методы исследования)» диссертации Деткова Д.В. практически полностью заимствована из диссертации Ретюнского К.Ю. Из 10 страниц текста главы диссертационной работы 7 страниц, содержащие описание материалов и методов, являются заимствованными, что составляет 70 % главы.

Пункты 2.1 и 2.1.1. – описание клинических методов исследования и оценки неврологической симптоматики, с полным совпадением последовательности перечисления методов, оцениваемых симптомов, нумерации пунктов, синтаксиса (стр.39 (89)).

В п. 2.2 Электрофизиологическое исследование, характеристика клинической электроэнцефалографии (КЭЭГ) полностью совпадает с диссертацией Ретюнского К.Ю., защищенной на десять лет ранее, со ссылкой на то, что «...Появление в последнее десятилетие компьютерной электроэнцефалографии позволяет осуществлять регистрацию биоэлектрической активности головного мозга, длительно хранить полученную информацию в архиве данных ...». Полностью заимствована ссылка на классификацию с

выделением трех вариантов ЭЭГ, с сохранением стилистики и синтаксиса (стр.40-41 (87,89-90)).

Пункт 2.4 Нейропсихологическое исследование, пункт 2.5 Метод звуковой доплерографии, Каротидный компрессионный тест – описание и характеристика методов скопированы блоками от одного абзаца до полной страницы (стр. 42-45 (91-94)).

Глава 3 «Факторы возникновения, клинические проявления резидуально-органического психосиндрома и коморбидного подросткового алкоголизма в сравнительно-возрастном аспекте»: в п. 3.3 Особенности психофизического развития детей в возрасте 3-12 лет, полностью скопирован блок описания гиперкинетического синдрома у исследуемой группы с сохранением стилистики первоисточника (стр.56 (109)).

Глава 4 «Патогенез резидуально-органического психосиндрома с коморбидным алкоголизмом у подростков», в п. 4.1 заимствован блок описания неврологического статуса подростков основной исследуемой группы, блок оценки КЭЭГ, скопированы полностью страницы с сохранением стилистических особенностей исходной диссертации (стр.104 (87), 106-107 (163-165)).

В п. 4.3. полное заимствование описания нейропсихологического анализа, методов проведения и интерпретация его результатов (стр.108 (177),110 (182), 112 (189),113 (194)).

Пункт 4.4 Результаты ультразвуковой доплерографии: полностью совпадают фрагменты текста с описанием метода, названия таблиц с результатами исследования и интерпретации оценки результатов скорости кровотока с заменой показателя с «достоверно выше» (первоисточник) на «достоверно ниже» в основной группе. Либо полученные результаты оформлены с абсолютным совпадением, несмотря на разные периоды проведенных исследований и выбранные группы пациентов. Текст скопирован блоками от одного абзаца до практически полной страницы (стр.114-116 (197-198, 200)).

Пункт 4.5 Заключительные замечания по клинико-функциональным показателям основной группы, полное заимствование результатов проведенных

гиперкапнической и гипокапнической проб в исследуемых группах. Текст скопирован блоком (стр. 117 (200)). Результаты пробы Де Клейна полностью заимствованы с совпадением показателя допплеровского паттерна - 90,9%. (стр.118 (201)).

Выводы из диссертации Ретюнского К.Ю. заимствованы с сохранением стилистических особенностей и использованы в качестве обсуждения результатов исследования в п. 4.5. (стр.118-119 (200-201)).

Помимо фрагментов текста в работе Деткова Д.В. имеются заимствования таблиц с данными из диссертационного исследования Ретюнского К.Ю.: стр. 116 (199). Таблица 43 «Показатели цереброваскулярной активности» - полное заимствование цифровых значений с заменой заголовков «Заикание» на «Итого»; «Тики» на «Юноши»; «Энурез» на «Девушки»; значения в контрольной группе обеих таблиц идентичны.

В главе 5 «Программа дифференцированных лечебно-реабилитационных мероприятий для подростков с резидуально-органическим психосиндромом и коморбидным алкоголизмом», п. 5.1 заимствовано описание методики подбора дозы антиконвульсантов (стр. 122 (265)), скопирован абзац с описанием семейной психотерапии (стр. 128 (267)).

В заключении заимствованы фрагменты текста с полным совпадением при описании проведенных ЭЭГ-исследований (стр.134,135 (164,165)). В тело заключения скопирован вывод № 1 первоисточника. Полностью совпадают полученные результаты (90,9%), внесены изменения в количество случаев наблюдений («261 случай из 287» заменен на «100 случай из 110» – сохранена стилистика) (стр.135-136 (201)).

Вывод № 1 диссертации Деткова Д.В. заимствован с подстановкой новых числовых значений, вывод № 2 включает фрагменты текста диссертации Ретюнского К.Ю. с изменением процентных показателей (стр.147 (270)).

На официальный запрос первичной документации, отправленный диссертационным советом Деткову Д.В. для анализа достоверности указанных выше результатов исследования, ответа не поступило.

Таким образом, в результате рассмотрения комиссией текста диссертационного исследования Деткова Д.В. и в соответствии с постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, № 842 (в действующей редакции) было выявлено следующее нарушение: многократно повторяющееся заимствование материала, отсутствие ссылок на исходный текст, на что и было указано подателями заявления.

При проведении открытого голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 6 докторов наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология и 6 докторов наук по специальности 3.1.24. Неврология, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, дополнительно введенных членов совета нет, проголосовали: за лишение ученой степени – 13, против лишения ученой степени – нет, воздержалось – нет.

Диссертационный совет принял решение и считает возможным ходатайствовать перед Департаментом аттестации научных и научно-педагогических работников Министерства науки и высшего образования Российской Федерации о лишении ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.06 – Психиатрия, 14.01.27 – Наркология Деткова Дмитрия Васильевича.

Заключение принято единогласно открытым голосованием.

Председатель
объединенного диссертационного совета,
д.м.н., профессор



Шустов Дмитрий Иванович

Ученый секретарь
объединенного диссертационного совета,
к.м.н., доцент

Федотов Илья Андреевич

07.02.2023